
 1 

 

 
 
 

 

COMUNE di TAGGIA  
                           Provincia di IMPERIA 

               
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

n.     38 
del    23/07/2020 

OGGETTO: 
SETTORE AMMINISTRATIVO - PROGRAMMA RELATIVO AGLI AF FIDAMENTI DI 
INCARICHI DI STUDIO, RICERCA, CONSULENZA A SOGGETTI  ESTERNI 
ALL'AMMINISTRAZIONE - APPROVAZIONE           

L’anno duemilaventi addì ventitre del mese di  luglio, nella sala delle adunanze consiliari, previamente 
convocato dal Presidente per le ore diciotto e minuti trenta  con avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è riunito, in 
sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale. 

 
Alle ore 18.30 il Presidente apre i lavori e richiede al  Dr. Francesco CITINO ZUCCO  - SEGRETARIO, 

intervenuto a norma di legge e di statuto con funzioni consultive, referenti e di assistenza e quale organo verbalizzante 
ex art. 97 comma 4 lett. a T.U. 267/2000, l’effettuazione dell’appello che dà le seguenti risultanze: 

Cognome e Nome Presente 

 CONIO Dott. MARIO - Sindaco  Sì 

CERRI Avv. CHIARA - Vice Sindaco  Sì 

BARBARA DUMARTE - Assessore  Sì 

LONGOBARDI  Rag. ESPEDITO - Assessore  Sì 

CANE Rag. LAURA - Presidente  Sì 

FEDELE CAVA - Assessore  Sì 

NEGRONI Rag. MAURIZIO - Assessore  Sì 

 ERNESTA PIZZOLLA - Consigliere  Sì 

 MANUEL FICHERA - Consigliere  No 

 FORTUNATO BATTAGLIA - Consigliere  Sì 

 RAFFAELLO BASTIANI - Consigliere  Sì 

 CERESOLA  Dr. GIANCARLO - Consigliere  Sì 

 MANNI Dr. MARIO - Consigliere  Sì 

 ORENGO Prof. ROBERTO - Consigliere Sì 

 NAPOLI Dott. LUCA - Consigliere No 

 BARBARA Avv. BRUGNOLO - Consigliere Sì 

 ANDREA NIGRO - Consigliere Sì 

Totale Presenti: 15 

Totale Assenti: 2 

RICONOSCIUTO legale il numero degli intervenuti, il Presidente Rag. Laura Cane - a norma di statuto 
assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti indicati nell’ordine del 
giorno, invitando i presenti a deliberare in merito. 

 
Il Sindaco relaziona brevemente sulla pratica, evidenziando che Comune non ritiene di 
dover ricorrere a contratti di consulenza. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTO l'art. 42, comma 2, lett. b) del Decreto legislativo 267/2000 a norma del quale 
l'organo consiliare mantiene la competenza in materia di programmi, relazioni previsionali 
e programmatiche, piani finanziari, programmi triennali ed elenco annuale dei lavori 
pubblici, bilanci annuali e pluriennali e relative variazioni, rendiconto, piani territoriali ed 
urbanistici, programmi annuali e pluriennali per la loro attuazione, eventuali deroghe ad 
essi e pareri da rendere per dette materie; 

VISTO l'art. 3, comma 55, della Legge n. 244 del 24/12/2007 (Legge Finanziaria 2008), 
così come modificato dal D.L. n. 112/2008, convertito in Legge n. 133/2008, il quale 
stabilisce che "Gli enti locali possono stipulare contratti di collaborazione autonoma, 
indipendentemente dall'oggetto della prestazione, solo con riferimento alle attività 
istituzionali stabilite dalla legge o previste nel programma approvato dal consiglio ai sensi 
dell'art. 42, comma 2 del D.lgs. n. 267/2000"; 

RITENUTO pertanto opportuno procedere all’espletamento di ogni utile adempimento 
finalizzato all’approvazione del cosiddetto “programma degli incarichi” relativo al triennio 
2020-2022; 

DATO ATTO  che l’oggetto della presente programmazione è costituito dalle collaborazioni 
autonome relative a prestazioni cui non è possibile far fronte con personale in servizio; 

RICHIAMATI  gli articoli 23 e seguenti del Regolamento sull’ordinamento degli uffici e 
servizi disciplinanti le procedure di affidamento degli incarichi professionali; 

CONSIDERATO che tra gli incarichi succitati devono essere considerati, in adesione alla 
prevalente interpretazione dottrinaria, non solo gli incarichi individuali di prestazione 
autonoma, ma anche tutte le tipologie di contratti derivanti da incarichi a persone fisiche di 
collaborazione autonoma, con esclusione: 

• degli appalti e affidamenti in economia di servizi in senso stretto;  
• della rappresentanza in giudizio e patrocinio dell’Amministrazione; 
• degli incarichi da conferire in esecuzione di adempimenti obbligatori per legge, 

consistenti in prestazioni altamente qualificate, non fungibili, contingenti e non 
facoltative, mancando, in tali ipotesi qualsiasi facoltà discrezionale 
dell’Amministrazione; 

• degli incarichi di componente di organismi di Controllo interno e Nucleo di 
Valutazione; 

RILEVATO che il ricorso all’affidamento di incarichi esterni, ai sensi del D.Lgs. n. 
165/2001, art. 7 comma 6, deve essere giustificato da diversi fattori ed in particolare:  

a) l’oggetto della prestazione deve corrispondere alle competenze attribuite 
dall’ordinamento all’amministrazione conferente, ad obiettivi e progetti specifici e 
determinati e deve risultare coerente con le esigenze di funzionalità 
dell’amministrazione;  

b) l’amministrazione deve aver preliminarmente accertato l’impossibilità oggettiva di 
utilizzare le risorse umane disponibili al suo interno;  

c) la prestazione deve essere di natura temporanea e altamente qualificata; 

EVIDENZIATO che il “Decreto fiscale 2020”, approvato giusto Decreto legge N. 124/2019, 
convertito nella Legge N. 157/2019, all’articolo 57, comma 2°, ha provveduto ad abrogare i 
limiti di spesa per incarichi di studio, consulenza già determinati nel limite del 20% della 
spesa sostenuta per incarichi analoghi nel corso dell’annualità 2019; 

RIBADITO  che gli Organi dell’Amministrazione comunale, a prescindere dall’abrogazione 
dei limiti di spesa di cui al punto precedente, nell’affidamento di eventuali incarichi di varia 
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natura (consulenza, ricerca, studio, professionali ecc.), dovranno procedere alla 
scrupolosa osservanza delle norme di legge e regolamentari poste alla base dei relativi 
procedimenti di conferimento;  
 
DATO ATTO che ad oggi, sulla base del monitoraggio disposto dal Servizio Segreteria  
con specifica nota elettronica indirizzata a tutti i Responsabili di Settore dell’Ente, per 
l’esercizio 2020, il piano degli incarichi risulta NEGATIVO; 

RISCONTRATO che i singoli uffici comunali, preventivamente all’eventuale conferimento 
degli incarichi di cui all’oggetto, avranno cura di verificare la compatibilità finanziaria del 
conferimento  con i limiti imposti dalla normativa di riferimento in vigore; 

ATTESO che eventuali affidamenti di incarichi di consulenza e/o collaborazione potranno 
avvenire previa modifica del presente piano alle seguenti condizioni: 

• Mantenimento nei limiti di spesa previsti dalla normativa di riferimento; 
• Copertura finanziaria all’interno del bilancio di previsione 2020/2022; 

RICHIAMATO  il D.Lgs. 18.08.2000, n° 267 recante Testo Unico sull’Ordinamento degli 
Enti Locali; 

RICHIAMATO  lo Statuto comunale e i regolamenti applicabili; 

ACQUISITI, sulla presente proposta di deliberazione, i pareri dei responsabili dei servizi 
interessati sotto il profilo tecnico, e contabile, resi a rnorma dell’articolo 49 del Decreto 
legislativo N. 267/2000; 

Con n. 12 voti favorevoli (Gr. Insieme e Gr. Un comune in movimento) e n. 3 voti astenuti 
(Gr. Il passo giusto – Consig. Manni;Orengo;Brugnolo) resi palesi per alzata d mano esito 
accertato  e proclamato dal Presidente 

DELIBERA 

DI PRENDERE ATTO che la premessa fa parte integrante e sostanziale del presente 
deliberato, ivi compresa la tabella allegata in questa sede richiamata integralmente; 

DI DARE ATTO che il programma relativo agli affidamenti di incarichi di studio, ricerca, 
consulenza a soggetti estranei all’Amministrazione, relativamente al triennio 2020 – 2022, 
risulta NEGATIVO;  

DI DEMANDARE  alla delibera di approvazione del bilancio di previsione 2020/2022 
l’individuazione dei limiti di spesa per il conferimento degli incarichi di collaborazione; 
DI DARE ATTO  CHE: 

•  L’affidamento di eventuali incarichi avverrà, previa modifica del relativo 
“programma” (ad oggi negativo) su proposta dei singoli Responsabili di 
Settore/Servizi, secondo le modalità stabilite da disposizioni di legge in materia e 
dal Regolamento sull'ordinamento degli Uffici e dei Servizi, che, tra l'altro, definisce 
i limiti, i criteri e le modalità per l'affidamento degli incarichi di collaborazione 
autonoma; 

•  L’affidamento dei singoli incarichi avverrà previa verifica, da effettuarsi a cura dei 
singoli responsabili di Settore/Servizi, dei limiti di compatibilità finanziaria previsti 
nella normativa di riferimento; 

DI TRASMETTERE copia del presente atto ai Responsabili di Settore/Servizi per il seguito 
di competenza; 
DI DICHIARARE,  con successiva votazione: n. 12 voti favorevoli (Gr. Insieme e Gr. Un comune in 
movimento) e n. 3 voti astenuti (Gr. Il passo giusto – Consig. Manni;Orengo;Brugnolo) resi 
palesi per alzata d mano esito accertato  e proclamato dal Presidente 

l’immediata eseguibilità per l’urgenza a sensi e per gli effetti dell’art. 134  comma 4 del 
D.Lgs. 267/2000 (Testo Unico delle Leggi sull’ordinamento degli Enti Locali) richiamandosi 
la seguente motivazione: necessità di allegare la presente deliberazione al bilancio di 
previsione 2020/2022. 
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Entra il consigliere Fichera Manuel: i presenti sono pertanto n. 16. 

Il presente verbale, i cui interventi vengono conservati agli atti mediante registrazione audio 
digitale e video a cura della Segreteria Comunale e messi a disposizione nelle forme di legge e 
regolamentari degli aventi diritto, rispettivamente in pubblicazione e visione tramite sito internet, 
allegati integralmente alla deliberazione di Consiglio Comunale n. 46 del 23.07.2020 viene letto, 
approvato e sottoscritto. 

 

  Il Presidente del Consiglio Comunale 

           CANE Rag. LAURA  

 

               Il Segretario Generale 

           Dr. Francesco CITINO ZUCCO 

 

 

firmato digitalmente 



 

INCARICHI DI STUDIO, RICERCA O CONSULENZA   A PERSONE FISICHE  AI SENSI 
DELL’ARTICOLO  3, COMMA 55 DELLA LEGGE 244/2007 (FINANZIARIA 2008) 

 

 

 

 

PROGRAMMA ANNO 2020 

// 

 

 

 

PROGRAMMA ANNO 2021 

// 

 

 

 

PROGRAMMA 2022 

// 
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